Insaat Fakiiltesi INS 352
Insaat Miihendisligi B6liimii 3. UYGULAMA HIDROLOJI

Yagis Kayitlarinin Analizi:

e Bolgesel Ortalama Yagis Yiiksekliginin Bulunmasi:
> Aritmetik Ortalama Metodu: Yagis istasyonlarmin oldukga iiniform dagildigi 500 km?’den

kiiciik bolgelerde kullanilabilir.
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» Thiessen Metodu: Bolge, her bir 6l¢iim istasyonu ¢evresinde 6yle pargalara boliiniir ki her nokta
en yakin oldugu dlgege ait parga icinde kalir. Bunu yapmak i¢in birbirine yakin istasyonlar dogru
parcalariyla birlestirilip orta dikmeler ¢izilir ve her bir istasyonun ¢evresinde bu dikmelerin
meydana getirdigi ¢okgenin (Thiessen Cokgeni) o istasyondaki yagisla temsil edildigi kabul
edilir.

Thiessen Cokgeni

Pi=Yagis Yiksekligi [L]
Ai = Alan [L?]

> Izohiyet Yéntemi: izohiyetler gizilir ve ardisik izohiyetler arasindaki alanda yags yiiksekliginin
izohiyetlerinin degerlerinin ortalamasina esit oldugu kabul edilerek agirlikl bir ortalama ile Port

degeri bulunur.
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1. Sekilde gosterilen havzada bir yagis sirasinda olgiilen yagis yiikseklikleri Tablo 1°de verilmistir.
Bolgedeki ortalama yagis yiiksekligini Aritmetik Ortalama ve Thiessen Yontemleri ile hesaplaymniz.
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2. Alani 128 km? olan havzada bir yagis sirasinda 6lgiilen yagis yiikseklikleri Tablo 2’de verilmistir. Bu
verilenler dogrultusunda bolgedeki ortalama yagis yiiksekligini Aritmetik Ortalama, Thiessen ve
izohiyet Yontemleri ile hesaplayimz.
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Tablo 2:
Yagis Thiessen
Istasyon Yiiksekligi Cokgen Pi*A; Izohiyet Pi (mm) Ai (km?) Pi*A;
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3. Bir barajim rezervuar yiizey alam 32 km?’dir. Rezervuara bir giinde gelen 1s1 enerjisi 500 kal/cm?’dir. Su
yiizeyinin albedosu %10’dur.G6ldeki giinlilk buharlasma hacmini hesaplayiniz. (Gole giren ve ¢ikan
akarsularin getirdigi ve gotlirdiigii 1silar ihmal edilecek ve o giin boyunca goldeki sicaklik derecesinin
degismedigi kabul edilecektir.) (R=0.25, L = 590 kal/cm?)

4. Diyarbakir bolgesinde 100 km?lik alan asagida gosterilen amaglarla kullanilmaktadir. Yaz aylarinda
kayda deger bir yagis meydana gelmemektedir. Blaney-Criddle formiiliinii kullanarak yaz aylarinda ne
kadar sulama suyu gerektigini hesaplayiniz.

Ekilen alan ort.
Bitki ) k (mevsimlik) Ay Sicaklik p U (mm)
(km?) 0
L Haziran 26 0.1008
ABitkisi | 80 08 Temmuz | 31 0.1022
S Agustos 30.2 0.0954
B Bitkisi 20 0.4 Eylil 5 0.0839

5. Dicle baraji havzasinda Maden yagis 6l¢lim istasyonunda 5, 10, 25, 50 ve 100 yillik araliklarla goriilen
1, 2, 3, 6, 12 ve 24 saat siireli saganak degerler asagida verilmistir. Bu bilgilerden yararlanarak Maden
istasyonuna ait “yagis siddeti - siire - frekans” egrisini ¢iziniz.

Yags siiresi (saat) Tekerriir Araligi (yil) ngzzﬁ?lg:{}?(i Sm) %a(%; inslég(aif)n
5 32
10 38
1 25 47
50 51
100 56
2 5 44
100 79
3 5 53
100 96
6 5 70
100 125
5 82
12 100 146
5 96
10 110
24 25 136
50 150
100 170
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